

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO
ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II.

Mahón sábado 28 de Julio de 1917

Núm. 397

HOJA DE CALENDARIO

Domingo

29

Julio

San Guillermo, obispo

San Guillermo fue nacido en Bretaña, y siendo modelo de perfectos sacerdotes, fue consagrado obispo de San Briese. Fue un verdadero sucesor de los apóstoles, practicando todas las virtudes y granjeándose la veneración universal. Descansó tranquilamente en el Señor, el día 29 de Julio de 1234.

IDEAS Y PERSONAS

Programa nacional

no gobierno nacional

Vuelve a tratarse el tema de los Gobiernos nacionales y de las cortes constituyentes. Ante la simple anunciación del tema político, cabe preguntar si ha ocurrido alguna catástrofe nacional o si los grandes núcleos de opinión española han sufrido un cambio tan importante para que se haga necesario un Gobierno nacional, por una parte, y unas Cortes constituyentes, por otra. Nada existe de tales supuestos indispensables para que se lleven a cabo tan extraordinarias medidas políticas. Lo que pasa es algo parecido a lo que sucede cuando se agita la idea de bloques o concentraciones, de ligas, más o menos apretadas, o coincidencias de intereses de partido, cuya finalidad es alcanzar el Poder, comenzando por eliminar al que gobierna en un momento determinado, y que, como elemento nacional, debe ser considerado; es decir, que empiezan combatiendo a un partido los que a título de nacionales, y en nombre de un partido también, quieren mandar. Tales bloques y ligas son flor de un día y se hunden en el descrédito, aunque siempre quedan sus preconizadores esperando la ocasión para reproducir el proyecto. Los que ahora hablan entre nosotros de Gobierno nacional y de Cortes constituyentes, son los mismos o casi los mismos que imaginaron el famoso y fracasado bloque de las izquierdas, pensando en llegar a gobernar.

Los que no dieron suficientes pruebas de capacidad funcionando como legisladores, creen, o desean hacer creer, que reuniéndose con otro nombre en Cortes constituyentes, realizarían el milagro de transformar el país que no supieron encauzar desde la tribuna legislativa; pero pedir, después de una actuación estéril, el legislar y el mandar... parece algo excesivo y dado al humorismo.

Los países que han entrado por el camino de los Gobiernos nacionales, lo han hecho ante el peligro de una invasión, cuando no hay más remedio que acallar toda diferencia interior, constituir una sola alma y un solo brazo de toda la nación; participando todo el pueblo en la guerra, ha de participar en el mando; entonces, el Gobierno nacional representa la medida de la voluntad del país. Eso es sagrado y magnífico. La unión sagrada de los pueblos en guerra no tiene otro fundamento ni otro ideal teórico. Pero entre nosotros se persigue un fin práctico, esencialmente práctico;

que sean ministros unos cuantos políticos que de otra manera no pueden llegar a serlo. No es enteramente casual el que hayan sido elementos de la eterna oposición los que pidan con mayor ahínco la formación de un gobierno nacional.

Aceptemos, por un momento, la hipótesis de un Gobierno nacional para España en las actuales circunstancias. Es innegable que estamos en época que demanda una acción de gobierno delicada y reflexiva como pocas, una labor perseverante y a cubierto de interrupciones bruscas y de emboscadas parlamentarias; una gestación técnica de medidas de reconstitución nacional, cuya primera condición es la de que sea un Gobierno homogéneo, compacto y enérgico, sin discrepancias de doctrina, quien realice la labor reformadora. Pues en vez de eso, el Gobierno nacional concentra en un Consejo todos los detonantes mágicos que componen una Cámara política; el triste y pintoresco espectáculo de los partidos que se combaten y amagan estérilmente en el Parlamento, se vería repetido en el seno de todo Gobierno nacional encargado de reconstruir la nación, con sombras de partidos o con ridículas parodias de partido habría que contar para formar Ministerio, equiparándose la representación de un partido inútil con la de un partido de indudable valor. Nos veríamos ante un terrible dilema: o se aumentaban las carteras o se hacía imposible la vida del Gobierno nacional. ¡A buena hora se conformaban los jefes de grupo con quedar fuera del Gobierno! El penúltimo Gobierno de Romanos cayó porque hubo quien supo demostrarle que de él no se podía prescindir. Y así podríamos hablar de muchos Gobiernos constituidos por un solo partido.

Hablemos en confianza y en serio. No están los tiempos para dar saltos en la sombra, entregando la suerte del país a híbridos engendros, cuyos efectos están ya descontados. ¿Qué programa es el que se desea como redentor que no pueda realizar el gobierno de un solo partido, el Gobierno actual, por ejemplo? Lo que hace falta no es un Gobierno nacional, en el sentido de que figuren en el Poder la representación de todos los partidos y tal vez de todo programa es el que se desea como redentor que hace falta no es un Gobierno nacional en el sentido de que figuren en el Poder la representación de todos los partidos y tal vez de todos los apetitos, sino un programa que pueda ser realizado con el asentimiento de todos los españoles que aman la Patria. No hay que buscar la conjunción de todas las discordancias en el seno de un Gabinete, desde el no una ringlera de hombres, sino una serie de cismo redentor es lo que anhela el país, y no el desfile de personajes de leva que intentan los panegiristas del Gobierno nacional.

VICENTE GAY.

De «La Nación» del 22.

ENSEÑANZAS DE LA ASAMBLEA

La medida del gobierno

A medida que transcurre el tiempo y que las referencias de lo ocurrido en Barcelona se amplian, aparece más evidente lo extraño de ese consorcio entre elementos dispares, habitualmente antagonicos, y menos claro el fin que se proponen. Y a la vez muéstrase con toda certeza algo que importa consignar, por si las circunstancias posteriores obligasen al gobierno a cambiar de conducta: y es la medida, podría decirse la blandura, con que ha procurado conducirse respecto de elementos colocados en una actitud de franca rebeldía contra el Poder constituido. Estamos en un momento realmente grave para España. To-

El Rey de los Refrescos

EL REFRESCANTE IDEAL

FRUCHAMPAÑ

RECOMENDADO POR LAS AUTORIDADES MEDICAS

(CHAMPAGNE DE FRUTA)

NO CONTIENE ALCOHOL

PÍDASE EN TODAS PARTES

SALUDABLE TONICO

Unico fabricante con privilegio exclusivo para Menorca Rampa Abundancia, 45.—MAHON

Mateo Vives

Vda. e Hijos de Bernardo Sintes

concesionarios exclusivos para la venta en Mahón y limitrofes Prieto y Caules, 50.—MAHON.

Para el resto de la Isla dirija se los pedidos a su fabricante.

dos los fermentos revolucionarios que en estado latente viven en el fondo de la sociedad española, se remueven y bullen al calor de aspiraciones legítimas tal vez, pero erróneas en cuanto al modo de plantearse. Es posible que el acto de Barcelona no sea sino el preludio de intentos revolucionarios que se disfrazan al amparo del descontento popular más disculpable. Pues bien, si el Gobierno, obligado a repeler en un terreno de violencia ataques que con violencia jurídica y hasta material se le infieren, hace uso de la fuerza, nadie podrá decir que ha pecado de temerario. Quienes han presenciado lo en Barcelona acontecido, saben que la tolerancia no ha podido llevarse a mayor extremo, y que el criterio conciliador no ha podido manifestarse más ostensiblemente que por parte de los representantes del Estado. En ningún país el desacato reiterado contra la fuerza armada habría tenido sanción menos severa. En ninguna nación el respecto a la investidura parlamentaria se habría observado con más escrúpulo. Todos cuantos saben de ciencia cierta lo que en Barcelona ha ocurrido conocen bien hasta qué punto el Gobierno ha procurado hacer compatible su propio decoro, es decir, el decoro del Estado español, con la consideración debida a ciudadanos desafectos, aunque eminentes, para quienes ni siquiera las circunstancias graves por que el mundo atraviesa, han sido bastantes a impedirles suscitar un conflicto como éste. Sea cualquiera la opinión que se tenga respecto a si la Asamblea se verificó o no, lo cierto es que ni siquiera su iniciación habría sido posible sin el cuidadoso afán de evitar toda violencia de que el Gobierno ha dado pruebas. O lo que es igual: que no ha sido por su propia fuerza por lo que esa minoría parlamentaria ha podido reunirse, sino porque el Gobierno no ha querido usar, más que en teoría, la del Estado que estaba a su disposición. Si un día llega en que se ve obligado a pasar de la teoría a la práctica, nadie podrá decir que la provocación ha faltado.

El otro aspecto interesante que al comienzo señalamos, es el de la imposibilidad de que todos esos elementos reunidos en Barcelona tengan denominador común para nada que no sea destructor, negativo revolucionario. Ni en lo religioso, ni en lo económico, ni en lo militar, ni en lo meramente político será posible conciliar a los burgueses de la Liga regionalista con los radicales de Lerroux, con los energúmenos de Marcelino Domingo, con los sindicalistas de «Solidaridad Obrera». Ni en materia de impuestos, ni en ningún aspecto de la disciplina social, ni en organización interna del país en orden alguno, tienen miras convergentes. Sólo el odio al régimen los une: sólo el intento de derribar al Gobierno los alienta. Pero si se les dejara reunirse en Asamblea constituyente, jamás mostrarían acuerdo en ningún punto concreto. Y prueba de ello es que no se atreverán a formular un programa mínimo, en cuanto exceda de esas vagas fórmulas que por lo mismo que todo lo abarcan a nada determinado comprometen. Ese programa pueden elaborarlo privadamente, concertarlo, perfeccionarlo sin que nadie pueda impedirlo. No lo harán, porque en salir de lo negativo a lo constructivo, en pasar del

afán romántico—romántico?—de «derribar al Gobierno» a las fórmulas positivas de organización de la Hacienda pública, de la Milicia, de la Enseñanza, de las relaciones entre la Iglesia y el Estado, está para esa facción el peligro de disolverse.

Por lo demás, serénense cuantos temen que en Cataluña haya fuerzas organizadas capaces de hacer una revolución. Aparte de que la mayoría de las revoluciones se han hecho, más que por la fuerza de los revolucionarios por la debilidad o la cobardía del Poder público; en Cataluña, como en toda España, gustan todos estos conflictos verbales, todas estas pugnas teatrales sin consecuencias todas estas tragedias para reír. Y nada más. Si alguna vez ocurre a otra cosa, es por equivocación. Y más vale que así sea.

(De «La Nación» del 23)

Sección religiosa

Horario de Misas

- A las 5 en Santa María y San Francisco.
- 5 y media en el Carmen.
- 6 en Santa María.
- 6 y media en las Concepcionistas.
- 7 en Santa María y San Francisco.
- 7 y media en el Carmen, Carmelitas, Año Calabria y en el de la calle de San Fernando y en la ermita de Nuestra Señora de Gracia.
- 8 en Santa María.
- 8 y media en San José y Santa Eulalia.
- 9 en el Carmen y Concepción.
- 9 y media en San Francisco (Misa de la Trova).
- 10 la Mayor en las tres parroquias.
- 11 en San Antonio.
- 12 en Santa María.

Hoja Dominical

Santo Evangelio

El Evangelio de la Misa de este día es según S. Lucas cap. XIX.

En aquel tiempo: Al llegar Jesús cerca de Jerusalén poniéndose a mirar a esta ciudad, lloró sobre ella, diciendo: ¡Ah! si conocieses también tu, por lo menos en este día que te se ha dado, lo que podría todavía, traerla la paz! Mas todo esto está oculto a tus ojos. Vendrán días sobre tí en que tus enemigos te circunvalarán y te rodearán y te estrecharán por todas partes; y te arrancarán con los hijos tuyos, que tendrás encerrados dentro de tí y no te dejarán piedra sobre piedra por desconocer el tiempo en que Dios te ha visitado. Habiendo entrado después, Jesús, en el templo, comenzó a echar fuera a los que vendían y compraban en él, diciéndoles: Escrito está: Mi casa es casa de oración, más, vosotros la habeis hecho cueva de ladrones. Todos los días que permaneció, Jesús, en Jerusalén, iba enseñando en el templo.

CONSIDERACIONES

He aquí a Jesús entristecido a vista de la ciudad ingrata de Jerusalén, profetizándole días luctuosos, su ruina material y espiritual, por no haber querido escuchar con docilidad la Ley divina, que en nombre de Dios, su Padre, ha predicado en sus calles y plazas.

Mas, apenas estuvo en la ciudad, entró en el templo inspeccionó todo lo que en él estaba y como la primera vez que fue a Jerusalén, por Pascua encontró a una multitud de negociantes, comprando, vendiendo y cambiando dinero.

DISPONIBLE

3.000, 2.500, 2.000, 1.900, 1.600, 1.000, 900 y 700 duros

Están estas partidas de dinero para 1.^a hipoteca o pagarés, con buenas firmas, al 5 p % anual.

También SE ACEPTAN partidas de dinero, para buenas colocaciones al interés de 6 p % anual INFORMARÁN: PLAZA MIRANDA 4, MAHÓN (De 1 a 3 tarde los días laborables)

De nuestros corresponsales

PALMA.—Se ha celebrado Consejo de Guerra contra el soldado del Regimiento de Inca Sebastián Gelabert y Coll, por desobediencia e insulto de obra a un superior. Se desconoce todavía, la sentencia.

—En la línea de Santañ, el tren arrolló a un carro. Murió una mujer que lo guiaba y resultó gravemente herida, una niña, que en el iba.

—En el puerto de Sóller y mientras se bañaba sufrió un ataque cardíaco, pereciendo ahogado el joven Juan Guillen Serra E. P. D.

—«La Isla Marítima» ha pedido, al gobierno, la rescisión del contrato de comunicaciones. La Cámara de Comercio, Ayuntamiento, Diputación y otras entidades han emprendido una campaña para evitar que la petición de dicha entidad, sea atendida.

Se encuentra en esta el Obispo de Lérida Ilmo. Sr. Miralles.

—Se han unido en el santo lazo matrimonial don Antonio Terraza con Doña Dolores Ferrer y Oliver.

—En la era de «Son Sureda» de Marratxi y «S' Estret» de Santa Margarita se han declarado incendios.

—El gobernador civil ha nombrado cuatro concejales interinos del Ayuntamiento de Santa María.

—Los Juegos Florales que debían celebrarse el 29, han sido aplazados hasta octubre.

—Sobre gimnasia Rítmica ha dado una notable conferencia el ilustrado maestro don Ramón Morey, quien ha sido obsequiado con un banquete.

—En Sóller se ha inaugurado, el nuevo edificio que ha de ocupar la sucursal del «Crédito Balear».

—En el Monasterio de Lluch ha conferido Ordenes Sagradas el Ilmo. Sr. Obispo; quien pasa allí una temporada.

—En Petra ha sido encontrado ya cadáver el anciano Nicolás Salom Canet. Presentaba una herida, con orificio de entrada y salida, producida por arma de fuego. Se cree se trata de un crimen. Hay varios detenidos.

—Ha sido inaugurado el último trozo de la línea Palma-Santañ o sea Campos del Puerto-Santañ. Resulta beneficiada una muy productiva región; la línea tiene 64 kmo.

—Se dice que el Consul de Italia señor In-delli ha sido trasladado a Suiza. El citado diplomático se ha ausentado de esta isla, quedando encargado, el que anteriormente lo desempeñó, nuestro paisano don Bartolomé Cabrer.

—Ha fallecido el cura-párroco de Valldemosa Rdo. señor don Pedro J. Thomás. (En paz descanse).

—El redactor del semanario socialista «El Obrero Balear» compañero Bernardo Galmés, será juzgado por un Consejo de Guerra.

C.

24-7-1917.

GACETILLA

Ayer tarde a las seis y media celebraron-se las anunciadas carreras pedestres entre el campeón de España señor Prat y el de Cataluña nuestro paisano señor Pons.

Como se había anunciado, partieron de la Plaza de la Constitución, pasando por las calles de San Roque, Rosario, Plaza de Colón, calles del Angel, Deyá y Nueva, dando veinte y una vueltas.

Las calles del tránsito vierónse ocupadas por un público numerosísimo, que fué siguiendo

Para los sacrificios de expiación y devoción ofrecían los israelitas novillos, ovejas, vino, pomas, sal y aceite; y como tenían que pagar cada año, medio sielo, para el sostenimiento del templo y culto divino, con moneda sagrada, ofrecía esta obligación a los extranjeros, cierta dificultad, porque carecían de ella. Era pues necesario que hubiera quien vendiera las víctimas y quien cambiara la moneda.

Mas este mercado y negocio lo hacían los judíos en los atrios del templo y Jesús, Hijo de Dios, no lo toleró, y si bien no sabemos que tomase un látigo, como la primera vez, sin embargo con grave severidad, entró en el templo y comenzó a arrojar a todos los que compraban y vendían, volcando la mesa de los cambistas, no dejando a nadie pasar ninguna cosa por el templo.

Eserito está, dice Jesús, que, mi casa será llamada casa de oración.

¿Consideramos esta tremenda verdad, cada vez que vamos y entramos en nuestros templos católicos?

Es necesario que penetrados de esta verdad, entremos en el tabernáculo de nuestro Dios con respeto y reverencia, porque en él adoramos a Cristo Jesús. Al pisar el umbral del templo digamos con fe: Verdaderamente este lugar llénase de santo temor, porque es la casa de mi Dios, la puerta del cielo

En la casa de Dios, todo el que pide recibe, el que busca encuentra y al que llama se le abre; así pues, pedid y recibiréis, buscad y encontraréis llamad y se os abrirá.

Es la oficina del cielo en la tierra, donde son despachados favorablemente, todas nuestras súplicas y plegarias.

Entrad, pues, en el templo con fe y humildad haciendo con gran reverencia la señal de la cruz, con agua bendita, y dirijamos nuestra vista al sagrario, donde reside real y verdadera la infinita Majestad de Dios, culta bajo el blanco velo de las especies sacramentales y allí franca y llanamente abrémosle nuestro corazón para que bendiga nuestros deseos y suspiros y para que reine siempre en el mismo.

ORFILA, Pbro.

San Luis (Llucalari.)

Plausible campaña contra la mala prensa

Es en verdad digno de toda lea el celo desplegado en Marruecos por las autoridades militares para desterrar la mala prensa. El general Jordana ha dirigido una comunicación al Comandante general de Larache, encargándole con el mayor interés que se persiguiera duramente toda insana propaganda en el Ejército. El Comandante general Sr. Barrera, por su parte, recomienda muy eficazmente a sus subordinados "que se persiga de un modo incesante, dentro del territorio de su mando, la circulación y venta de postales y libros pornográficos, que, excitando las pasiones de temperamentos jóvenes, debilita sus naturalezas, los hace fácilmente asequibles a todo género de pernicioso quebranta hondamente la moral y la salud del soldado y puede llegar a afectar a la subordinación y disciplina". —«Más que los rigores de la Ordenanza, prosigue el Barrera, es preciso emplear a este fin la persuasión y el ejemplo, inculcando en el ánimo de la tropa la convicción de los enormes perjuicios que esos libros y grabados ocasionan».

La campaña iniciada en Melilla contra la pornografía producido ya éxitos indiscutibles. En poco tiempo la suma de libros, folletos, revistas y hojas allí recibidas para la propaganda y biblioteca circulante ha ascendido a un hermoso total de 12.199.

Así hay que levantar el patriotismo del soldado, elevando su moral. Quiera el Señor bendecir el celo de tan dignas autoridades y que veamos pronto ahogada en aquellos territorios la cizaña mortífera de la mala prensa con la abundancia de la buena.

Adoración Diurna y Nocturna

al Santísimo Sacramento

El próximo martes día 21 de Julio termina en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen la exposición diaria

Se ruega atentamente a los adoradores y tar-sicios la asistencia a la procesión de reserva, sirviéndose rennirse a las siete y media de la tarde en la sacristía de dicha iglesia.

Desde el miércoles 1.^o de Agosto, estará el Señor de manifiesto en la parroquia mayor de Santa María, de siete a ocho de la tarde. También se suplica la concurrencia a la procesión de comienzo. Deben los socios que cuenten asistir, hallarse a las siete menos cinco minutos en la capilla del Santísimo.

—Mañana domingo 29 Julio. Fiesta mensual en San Francisco para estos 4 Turnos de San Tarsicio, misa de comunión a las ocho menos cuarto Vigilia durante la misa Mayor, cantándose se después el Trisagio. La reserva será a las once y media. Por el alma de don José Ramón y Vallejo (q. e. p. d.)

—Sábado 4 Agosto. Expedición eucarística a la Sección de Alayor, según lista de asistencia y detalles de manifiesto en el domicilio de don Antonio Tutzó, Prieto y Canles. 2.

Sábado 11 de Agosto Vigilia general, solemne de Aniversario de la Sección de Mahón.

Parroquia de Santa María

Domingo 29 de Julio —Misas rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y doce. A las diez la mayor, con homilía por el Rdo. Sr. Cura Regente. A las dos y media catecismo para niños A las tres y media Vísperas, Completas, Rosario, y continuación de la devota octava dedicada a Santa Ana Madre de Ntra. Señora que se continuará practicándose hasta el próximo viernes al anochecer. A las cinco instrucción doctrinal por el citado Sr. Regente.

En la iglesia de San José, a las tres catecismo para niñas.

En la Concepción, catecismo para niños, el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Miércoles 1.^o Agosto.—A las siete se dará principio a la exposición diaria del Santísimo, con procesión claustral. El Señor estará de manifiesto de siete a ocho noche todos los días.

Viernes 3.—A las siete exposición del Santísimo Sacramento y Misa de Comunión reparadora para los celadores y socios del Apostolado de la Oración, con puntos de meditación, letanias, acto de consagración y estación al Corazón de Jesús, letrilla, Corón Santo, bendición y reserva

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica 9.^a después de Pentecostes. Misas rezadas a las 5 y media, siete y media y nueve.

A las diez la misa mayor, con exposición del Santísimo y homilía que dirá el Lic. Reverendo señor Cura Económico. Por la tarde a las tres y media canto de Vísperas, rezo del Rosario y plática doctrinal por el citado Sr. Cura Económico.

Enseñanza del Catecismo. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas Asilos de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Eulalia misa rezada a las ocho, con explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes 30.—Misas rezadas a las seis, siete y media y ocho y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Por la tarde exposición del Santísimo de siete a ocho.

Martes 31.—Por la noche, con procesión claustral, se dará fin a la exposición diaria del Santísimo.

Viernes 3 Agosto y primero de mes.—A las siete y media misa de comunión, en la Capilla del Santísimo, para los devotos del Sagrado Corazón.

Sábado 4.—A las siete y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen a intención de la Cofradía. En estos cultos toma parte la Obra de las Tres Marías Por la noche después del rezo del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo quinto de Julio.—A las cinco y a las siete Misas rezadas; a las ocho menos cuarto Misa de Comunión para los niños tarsicianos, a las nueve y media la Misa de la tropa y a las diez la mayor con exposición del Santísimo y Vela por el Turno de S. Tarsicio A las dos y media enseñanza de Doctrina Cristiana y a las tres y media Vísperas y Santo Rosario.

Lunes 30.—A las ocho misa rezada en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 31.—A las siete y media y a los nueve misas rezadas en el Altar de San Antonio de Pádua.

Miércoles 1.^o de Agosto —A las doce se practicará en comunidad de primera visita para lucrar la indulgencia plenaria del Jubileo de la Porciúncula. A las tres y media Vísperas solemnes y al anochecer después del Rosario solemnes Completas

Jueves 2.—Desde las cinco y media hasta las ocho varias misas rezadas y a las diez la solemne con sermón por el Rdo. D. Jose Juaneda Vicario.

Al anochecer se practicará otra visita en Comunidad para ganar la indulgencia del Jubileo, después canto de la Salve y gozos a Nuestra Señora de los Angeles.



do con interés la carrera, sin que durante ellá ocurriera el menor incidente.

Resultó vencedor el campeón de España señor Prat.

El público aplaudió a los corredores.

Según datos recogidos por «La Semana Financiera», hasta el día 10 del actual mes de julio la cantidad convertida de exterior 4 por 100 en Interior 4 por 100 es de 102 miles de pesetas. Hasta 1.^o de marzo último la conversión sumaba 89.820.700 pesetas. En dicho mes se convirtieron 6.123.000; en abril, 316.000; en mayo, 1.105.000; 4.012.000 en junio, y hasta el día 10 de julio, 1.944.000.

La cantidad domiciliada representa pesetas 356.250.000.

Entre convertido y domiciliado hay 458 millones, teniendo en cuenta que una parte de lo que figura en la cifra domiciliada ha sido después convertida, que se refleja también en la cifra correspondiente, la cantidad que puede suponerse circulante en el extranjero es de unos 560 millones de pesetas; es decir, poco más de la mitad del total de la Deuda exterior 4 por 100.

En la noche de hoy, de nueve a once tocará en el paseo de la Miranda la banda municipal.

Dicha banda tocará mañana domingo, tarde y noche en el paseo de Isabel II.

Hallase en Ciudadela el Ingeniero Jefe de esta provincia don Miguel Massanet.

Dicho funcionario ha pasado a Ciudadela al objeto de inspeccionar las obras que se realizan en aquel puerto.

Ha regresado a Ciudadela el Conde de Torre Saura, tomando posesión de la Alcaldía que desde hace algun tiempo venia desempeñado accidentalmente el primer teniente de Alcalde don José Cavaller Piris.

Han sido bastantes las familias de esta ciudad que han salido para el pintoresco pueblo de Fornells, en donde hoy y mañana se celebrarán importantes festejos en honor de su Santo Titular.

Han sido declarados aptos para el ascenso cuando por antigüedad les corresponda los primeros tenientes de esta guarnición don Antonio Sintés y don Sebastián Rodrigo.

Esta mañana a las diez y con las formalidades de rúbrica ha tenido lugar en el Hospital Militar de esta Plaza, el segundo reconocimiento de inútiles del mes actual.

Esta mañana a las once ha salido de Ciudadela el vapor de su nombre para Alcudia.

El «Monte Toro» saldrá de nuestro puerto esta tarde a las cinco y media.

TEATRALES

Teatro de Verano

Hoy sábado sesión a las nueve y media en punto. Grandioso debut de la extraordinaria atracción LOS ETC ETC número compuesto por la simpática y notable canzonetista Perla Antillana y el chistosísimo caricato Pepe Marqués. Se trata de una atracción de primer orden cuyo éxito está garantido.

Se estrenarán los episodios 7 y 8 de la colosal serie LOS MISTERIOS DEL GRAN HOTEL, titulados «En las Garras del Lobo Humano» y «El robo de las Joyas del Hotel».

Mañana domingo sesiones a las 6 y media, 9 y 11 desarrollándose el mismo programa de películas y actuando en todas ellas el famoso dueto cómico LOS ETC. ETC, con variados trabajos de su inagotable repertorio.

Cine Consey

Hoy sábado sesión a las nueve y media y mañana domingo dos sesiones a las seis y media y a las nueve y media, exhibiéndose la película en un prólogo y 3 partes «El triunfo del Amor» y el 15 y último episodio de la cinta que ha obtenido el mayor de los éxitos «La Llave Maestra» y otras de gran éxito.

Nos participa la empresa que la próxima semana se estrenará la cinta en 5 partes EL VA interpretada por los principales artistas de «Barcelona y sus Misterios» en las que sobresale la genial artista de 10 años ELEXIA y para muy pronto se estrenará la sin rival película en series de 16 episodios LA MANCHA ROJA «¿Quién es Mancha Roja...?»

Liga marítima española

JUNTA PROVINCIAL DE MAHÓN

El Programa de los Fiestos náuticos para el próximo domingo día 29 del actual, será el siguiente:

Cuatro tarde: Segunda regata de misticos de 5 metros de eslora, debiendo avertirse que pueden tomar parte las embarcaciones menores de dicha eslora, pero no las que sean superiores. La inscripción debe hacerse en el local de la Liga, hasta las 7 de la tarde del sábado.

Cinco tarde: Regata de trainers de 16 remos y patrón. Premio en metálico.

Cinco y media tarde: Concierto por la Banda Militar del Regimiento de Infantería de Mahón número 63.

«La caza del Pato», nuevo sport náutico para nadadores, persiguiendo a uno o mas patos, y siendo el ave propiedad del que consiga vencerla en el concurso de natación. No se admitirán jóvenes menores de 12 años.

Seis tarde: Primera regata de señoritas desde la caseta Miramar a la meta, situada frente a la Liga, con obediencia a la copa de plata de plata regatada por S. A. R. la Infanta Dña. Isabel de Borbón.

Mahón 26 de Julio de 1917.—P. A. de la J. P. El Secretario Teodoro Guarnier.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN PARA EL DIA 28 DE JULIO DE 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Señor Comandante de Infantería don Domingo Colorado.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Oswaldo Gomez.

Hospital y provisiones: 3.ª Compañía de Artillería.

Vigilancia; 2.º Oficial del Regimiento número 63.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del de 27 Julio de 1917

Interior serie A	74'20
Id. id. B	74'65
Id. id. C	74'40
Exterior A	81'50
Amortizable 5 p% A	93'50
Id. B	92'90
Banco Español de la Isla de Cuba	586'00
Nortes	59'70
Alicantes	61'00
Andaluces	59'60
Orensés	18'80
Francés	75'20
Libras	20'62
Obligacion Trasatlantica	83'00

BANCO DE MENORCA

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Agosto 1917. Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 27.

Nacionales

Las garantías se restablecerán en breve

El señor Sanchez Guerra hablando anoche con los periodistas nos anunció que en toda España había renacido la tranquilidad y que en vista de ello era probable que muy en breve se restablecieran las garantías constitucionales.

El gobernador de Barcelona

Ha permanecido dos días en Madrid el gobernador de Barcelona señor Matos, el cual ha sido en extremo felicitado por el gobierno.

Anoche el señor Matos conferenció con el ministro de la gobernación y hoy es probable que regrese a Barcelona.

Tranquilidad en Valencia

El gobernador civil de Valencia da cuenta que restablecida la normalidad en aquella capital se han retirado de sus calles las tropas, excepto la benemérita que vigila las estaciones depósitos y barrios extremos.

Firma de Gracia y Justicia

Ayer el ministro de Gracia y Justicia sometió a la firma del Rey algunos decretos entre los que figuran los siguientes nombramientos:

Majistrado de Jaen, don Jesus Gonzalez; de Córdoba don Alfonso Moreno, de Alicante don Juan Antonio Montrenat, teniente foral de Albacete don Antonio Monterinos y Canónigo de la Catedral de Salzona a don Jeris Colomeria.

En Barcelona

Noticias recibidas de Barcelona acusan tranquilidad en toda la provincia.

Han sido libertados varios individuos que habían sido detenidos a raíz de los últimos sucesos.

El presidente de la Mancomunidad señor Prat de la Riva, continua en estado grave.

Extranjeras

La anarquía en Rusia

Continúa reinando en Rusia la mayor de las anarquias, viéndose el gobierno impotente para contener los desmanes del pueblo y el ejército.

Las noticias que se reciben en Petrogrado dando cuenta de la magnitud de la derrota sufrida por el ejército ruso y lo importante de su retirada, causa gran depresión en los ánimos y aumenta la indignidad contra los gobernantes que por servir a otras naciones no fitubean en sacrificar estérilmente a sus compatriotas.

El pueblo ruso ante tales hechos ha organizado grandiosas manifestaciones que recorren la capital rusa, exigiendo al gobierno adopte rápidas medidas encaminadas a acabar la guerra.

La anarquía reinante en el ejército es tal, que el gobierno para acabar con ello ha restablecido la pena de muerte, siendo condenados a morir, los principales cabezas de motin.

El gobierno ruso actual, a pesar de lo liberal que dice ser, ha venido a dar la razón al zar, restableciendo la pena de muerte como necesaria para garantizar la paz.

Kerensky ha adoptado otras medidas de rigor, convirtiéndose en un verdadero dictador.

Más del desastre ruso

Un despacho oficial de Viena da nuevos detalles de la enorme victoria obtenida sobre los ejércitos rusos.

Los aviadores austriacos contribuyeron con su eficaz acción a aumentar la confusión entre las tropas rusas, las cuales huían en todas direcciones.

En Tarnopol explotaron los depósitos de municiones en el preciso momento en que los rusos se disponían a trasladarlas, resultando incalculable número de víctimas.

Las tropas austriacas cogieron cuarenta y siete cañones de grueso calibre.

La confusión es tal en el ejército ruso y el horror a proseguir la campaña tan grande, que se han registrado desertiones de regimientos enteros.

Noticias de origen alemán sobre el desastre ruso

Un despacho de Nauen da cuenta que el empuje de los ejércitos de los imperios centrales ha tenido extraordinaria importancia, haciéndoles dueños de tres mil Kilómetros de terreno.

Cuanto las tropas austro-alemanas entraron en Tarnopol la ciudad ardía por los cuatro costados, costando enorme trabajo para sofocar los incendios.

Los rusos antes de abandonarla lo devastaron todo y luego le pegaron fuego.

Penas conmutadas

Dicen de Viena que el Emperador ha conmutado la pena a 286 condenados

Prosigue el avance

Las tropas de los imperios centrales prosiguen su avance iniciado hace unos días.

En la actualidad avanzan hacia Zlotapia y Sereth hallándose cerca de la línea férrea de Anather Cinska.

El terreno que han conquistado al norte de Stanislaw es fecundísimo y sin cultivar.

Parte austriaco

El parte austriaco ultimo da cuenta de que en la noche de ayer las tropas austro-húngaras entraron en Stanislaw resistiendo el enemigo tenazmente por lo cual la lucha fué larga y empeñada, siendo al final desalojados los rusos de todas sus posiciones en los alrededores de Hlotalipa.

En Tarnopol los rusos probaron de iniciar algunos contraataques que resultaron infructuosos.

Ha disminuido la actividad en los Kárpatos.

Parte alemán

Un radiograma de Nauen contiene el parte oficial del Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza comunicando que han resultado fracasados los intentos de avance de los exploradores ingleses.

El enemigo cañoneó ayer la posición de Mouchy, siendo al final batido.

Después de alguna lucha, las tropas alemanas lograron ocupar una posición de 490 metros de profundidad al sur de Ailles.

Asimismo fueron arrebatadas al enemigo algunas parcelas de terreno al noroeste de la Granja de Hurtevisse y algunas posiciones en la montaña alta, haciendo 1150 prisioneros, entre ellos 46 oficiales y un importante botín.

En el frente oriental las tropas alemanas abrieron una brecha al sur de Smorgen obligando al enemigo a huir hacia Raiz.

Después de violentos combatazos atravesaron los alemanes toda la región de Tarnopol llegando hasta la carretera de Treneolla y Kusiatyn, tomando la plaza de Delaty.

El frente ruso en los Kárpatos se derrumba ante la presión de los ejércitos centrales.

El enemigo se retira hacia Czernovitz.

PRENSA ASOCIADA

Varias noticias

INGLATERRA

Cada vez está más desanimada la Bolsa de Londres, donde apenas si se cotizan más valores que los fondos del Estado.

El grupo americano, desanimadísimo, por no ser favorables las noticias que de los Estados Unidos se reciben.

En mineros, domina la oferta, y en los demás industriales, ni hay oferta, ni hay demandas.

A causa de la crisis algodonera, se encuentran parados del 20 al 25 por 100 de los telares del distrito de Lancashire. El negocio está actualmente paralizado del todo. La nueva Cámara algodonera, creada para tomar las necesarias medidas, ha enviado formularios para saber las existencias de algodón bruto de cada una de las hilanderías, así como para averiguar el consumo semanal de cada una. Un censo completo, sin embargo, no se tendrá hasta mediados de mes.

Lo pesimista que se juzga la situación lo indica el hecho de que, según, el «Guardian», algunas hilanderías, sin aguardar el resultado de la investigación, han suspendido hace ya tiempo totalmente el trabajo.

FRANCIA

Por una ley del 16 de Octubre de 1915, el ministro de Comercio quedaba autorizado a adquirir, en el interior y en el extranjero, trigo y harina para la alimentación de la población civil, a cuyo efecto se abrió una cuenta y un crédito de 120 millones de francos. La misma ley estipulaba que la totalidad de los compromisos, incluyendo los gastos accesorios, para dichas compras, no podía pasar de 200 millones de francos. Una ley posterior—20 de Abril de 1916—extendía estas operaciones de compra a otros productos alimenticios, como el azúcar, las patatas, etc.

Ahora según un informe de la Comisión senatorial, la suma de las operaciones de compra había ascendido, el 31 de Diciembre de 1916, a 1.717 millones de francos, y dejado una pérdida de 400 millones para el Estado. El informe advierte «irregularidades aún mucho más importantes», y resume el descubierto que hay en 728 millones de francos.

SERVIA

Hace algunos días han sido ejecutados, en Salónica, tres altos oficiales serbios, que, con otros 40 oficiales, organizaron esta primavera una conspiración contra el regente de Servia. Entre los ajusticiados oficiales se encuentra también el coronel Dimitrijewitsch, el colaborador más allegado del generalísimo Putnik, fallecido hace poco.

Casino del Consey

A tenor de lo que dispone el artículo 30 del vigente Reglamento ésta sociedad el próximo domingo día 29 de los corrientes a las once y media, se reunirá en junta general ordinaria para la renovación de los cargos de la Junta Directiva de Presidente, Archivero, Vice-Tesorero y Vice Secretario y proveerse el de Tesorero, actualmente vacante por renuncia admitida.

Lo que se anuncia para conocimiento de los socios.

Mahón, 23 Julio de 1917.—El Secretario, B. Caules.

Imp. de F. Truyol, Infanta 17.

IMPRENTA DE FRANCISCO TRUYOL

INFANTA, 17.-MAHÓN

En este establecimiento se hacen toda clase de impresos.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo
Por 2 reales al mes de

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA
Un cuaderno semanal de NOVELA moral e interesante.
Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.
Entre Periódico y novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia:
EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS COTADOS

de, además, bonitos y prácticos
REGALOS MENSUALES
consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.-MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.
Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

Dónde que habita
en provincia de
calle número piso
desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca

Gran ocasión

Para alquilar lo está la antigua y acreditada casa de la Calle de la Arravaleta n.º 23, con todos los enseres de la tienda. Precio módico, informes en la misma casa que puede visitar se todos los días de 4 a 6 tarde.



SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York-Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Cádiz, Canarias, Cape Town, Durban, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanger, Casablanca, Mazagán, (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.—AGENTE EN MAHÓN: D. Juan F. Taltavull, Infanta, 24.

INTERESA A TODOS

Los modernos odontólogos, que han llevado a su apogeo la asepsia e higiene de la boca, recomiendan con entusiasmo los productos norte-americanos

STANDARD

Estos productos, lo mismo que los polvos DR. JAIME, se venden en CASA BUENAVENTURA

Los productos *Standard* llevan 20 años de éxito creciente, y aquí, como en todos sitios, alcanzarán un triunfo sin precedentes.

Polvos Dr. Jaime

STANDARD

Casa Buenaventura

IMPRESOS OFICIALES
A PRECIOS ECONÓMICOS
se hacen en esta Imprenta.